2n MPOALPETIKA Epyacia yla To padnua «Avayvwplon mpotumwy»

INUELWOELG:

1. H nopovoa epyaocia eivat n Seltepn amd 2 OUVOAIKA epyacieg, oL omoleg eival
TIPOALPETIKEC Kal Ba BaBuoAoynBouv (kat ol §U0) pe pia povada emumA£ov tou 10.

2. OL amavTroeLg VoL 660 TO SUVATOV CUVTOUOTEPEC.

3. OL anmattoUpeVOL KWOLKEG ETILOUVATTTOVTAL.

1" doknon (aAyopLlOpog perceptron):

Na mopadyete técoepa Siodlaotata ouvoha dedopévwv X, 1 = 1,...,4, kabBéva amo ta
omola mepléxel Sedopéva amod SUo KAACELS. T& OAa ta X;, N MPpWTN KAACN (ONUELWVETAL UE
—1) neptéxet 150 Sravvopata opotdpopda tavopnuéva oto tetpdywvo [0, 2] x [0, 2]. H
Seutepn kKAAon (onuelwvetal pe +1) meptéxel dMa 150 onpueia, Ta onola eivat opoldpopda
tafopnuéva  ota  tetpaywva  [3, 5] x [3, 5], [2, 4] x [2,4], [0, 2] x [2, 4] ko
[1, 3] x [1, 3], ywa ta oUvoha X, X3, X3 kat X, avtiotoxa. Kabe Siavuopa enavédvetal

UE pia tpltn ouvictwaoa mou oouTal pe 1, yia 6Aa ta Stavuoparta.

EkteAéote Ta akOAouBa Brparta:

1. Anewoviote ypadikd to T€coepa oUVoAa SeS0UEVWV KAl TTAPOTNPNOTE OTL, KABWG
KwvoUpaote and 1o X; mpog 1o X3 oL KAAoeLG mpooeyyi{ouv UeTafl Toug aAAd
TIAPAUEVOUV YPOUMLKWG Slaxwplowpes. Ito X, ol dUo KAAoelg moapoucoialouv
ETUKAAUYN.

2. Ekteléote Tov aAyoplOuo Ttou perceptron yia kabe X;, i =1,...,4, ya puBuoulg
ekpadnong p = 0.01,0.05 kot apxLkn ekTtipnon ywa to Sldvuopa TaPAPETPWY TNV
[1, 1, —0.5]7.

3. ExteAéote tov aAyoplBuo tou perceptron yla ocUvoloXj, yla puBuo ekpdadnong
p = 0.05 Kal apxKEG EKTILAOELS yla To Stdvuopa mapapétpwy tg [1, 1, —0.5]7,
[1. 1, 0.5]T.

4. 3XOALOOTE TA AMOTEAECHOTA TTOU TIPOKUTITOUV.

2" doknon (ta§wvopuntiig eEAdxLotou aBpoiopaTog TETPUYWVIKWV 0HOARATWV):
1. Na napayete éva ocUvoho X7, ou meptéxel Ny = 300 Staviopata dedopevwy, £Tol
wote ta npwta 150 va mpoépyovtal amo tnv KAAon w1, n onola povtelomnolsital ano
TNV KAVOVIKA Katavour Me péon Ty g = [0, 0, 0, 0, 0]7. Ta umodlouta
Slavuopata mpogpyovtal anod Ty KAAGN ws, N omoia anoteAsital amnd TNV KAVoVLKN
]T

Katavour Me péon T me = [1, 1, 1, 1, 1]*. To (kowd) uNTPWo cuvSLACTIOPAS

vl apdOTEPEC TIC KATOVOUEG ElvOL

0.9 03 0.2 005 0.02
0.3 08 0.1 0.2  0.05
S=1 02 01 07 0015 0.07
0.05 0.2 0.015 08 0.01
0.02 0.05 0.07 001 0.75



Na mnopayete éva emuthéov oUvolo Oedouevwv X, mou mepléxel N = 300
Stavuopata Sedopévwy, akoloubBwvtag tig obnyleg yla tnv mapaywyn tou Xi.
Edapuoote tov BEATioTo Tagvountr Bayes oto gUvolo X Kal umtoAoyiote To AdBog
Taflvounong.

Emextelvete kaBe Slavuopa Yapaktnplotikwv ota X; kat X mpooBétovrag pia
povada wg tedeutaia ocuviotwoa. OploTe TIG ETIKETEG KAAONG w¢ —1 Kal +1 yla Tig
SUo KAdoelg, avtiotowa. Xpnotpormowwvtag to X7 wg olvolo ekmaidsuong,
ebapuoote tnv SSErr cuvaptnon tou MATLAB (ue ' =0) ya va MAPETE TV
EKTIMNON TOU  eAdylotou abpolopatog TETPAYWVIKWY  ohOoApdTWY, .
XpNOLUOTIOLNOTE TNV EKTIUNON QUTH TIPOKELUEVOU va TaElVOUROETE Tol SlavuopoTo
ToU X5, oUudwva LE TNV aVIoOTNTA

Wl > (<)0

Yroloylote tnv miBavotnto AdBoug. TUyKplveTe Ta OMOTEAEOUATA UE QUTA TIOU
npogkuPav amno to fRua 1.

EmavaAdPete ta mponyoUlpeva BrRuata, ovtlkablotwvtag mpwta to Xz HE éva
oUvVoAo X3, mou mepléxel N3 = 10.000 onuela KalL, 0Tn CUVEXELQ, e €V 6UVOAO X4,
mou meptéxel N4 = 100.000 onpeia. Apdotepa ta cuvola X3 kat X, mapdyovrat
XPNOLLOTIOLWVTOG TN cuvTayn yla To X1. ZXOALAOTE TA AMOTEAECUATA.

3" doknon (ta§vopuntiig eEAdxLoTtou aBpPoioHaTOq TETPAYWVIKWV OHOARATWV):

1.

Qewpeiote €va MpoPAnua duo kAdoewv, +1 kat —1, otov SlodlacTato XWEO, oL

OTOLEC LOVTEAOTIOLOVVTAL OO KOVOVIKEG KOTAVOMEG ME HECES TIMEG 1y = [0, 0],

ma = [7, 77 kat pntpwa cuvdlaomopds S = 21 kat S, = 0.2, avtiotowa.

Anuoupynote éva oUvoho X; (oUvolo ekmaibeuong), pue N; = 300 onueia

OUVOALKA, amo ta omola ta 150 mpogpyovtal amo tn pio KAdon evw ta uTtOAouta

and TNV AAAn kAdon. Me tov (610 tpdmo 6nuloupynote to ocuvolo X, (cUvoho

S0KLUAC).

a. [MMpoobdlopiote TO YPAUULKO TAELVOUNTH TIOU €AQXLOTOTIOLEL TO ABpolopa Twv
TETPAYWVIKWY 0GOAUATWY, XPNOLLOTOLWVTAC To cUVOAo X;.

b. Anewoviote ypadikd to ouvolo X;(xpnotpomnotrote StadopeTikd cUUBoAA yLa
onpeia S1apopeTikWV KAACEWV) KOL TNV VPO TOU TaflvopunTh.

c. MNpooblopiote to opalpa Tou TalvounTr MAvw oTo cUVoAo X5 KAl CUYKPIVETE
TO M€ TO avTiotoL o odpAaApa Tou PoKUTTEL amo Tov taflvopnth Bayes.

d. E&ayete to cUUTEPAOUATA OOG.

Oewpeiote €va mpoPAnua duo kAdocewv, +1 kat —1, otov SlobldoTato Xwpo, oL
OTOLEC LOVTEAOTIOLOVVTAL OO KOWVOVIKEG KOTAVOUEG ME PEOEC THES 1y = [0, 0],
ma = [4, 4]7 kau pntpwa ouvsiaomopds S; = S» = I, avtiotolxa. AnploupyrRoTe

€va ouvolo X (olvolo eknaibeuong), pe N1 = 300 onpela cuvoAlkd, amo ta onola



To 255 Mpogpyovtal amnod tn pia KAAon evw Ta unmtdAoua anod tnv aAn kAdon. Me
ToVv 610 TpOTo SNULoUPYNOTE TO GUVOAO X5 (GUVOAO SOKLUNC).
a. [MNpoobdlopiote 10 ypopplkd taflvountr mou eAoxLlOTOMolel To aBpolopo Twv
TETPAYWVIKWY OPOAUATWY, HE Baon To X.
b. Anewoviote ypadikd to ouvolo X;(xpnotuomnotote StadopeTikd cUBoAA Yo
onpeia SlapopeTikwV KAACEWV) KaL TNV YPOUUN TOU TaElVOUNTH.
c. MNpoaoblopiote To opAAa TOU TAEWVOUNTH TTIAVW OTO cUVOAO X5 KOl CUYKPLVETE
TO UE TO avTiotolo odpAApa TTOU TIPOKUTITEL Ao Tov Tatlvountr| Bayes.
d. E&ayete To CUUTIEPACUATA OOG.
Inueiwon: Na tnv doknon autr Ba mpémel va SNULOUPYROETE HOVOL 0OG TOV KWSELKA TIOU
amatteital, akoAovBwvrag Ta Pacikd Bripota tng ponyol LEVNG AoKNoNG.

4" &oknon (Mnxavé¢ Stavuopatikic othpéng (SVM) — n ypaputki nepintwon):
Atvovtat Vo ooniBaveg KAAOELG 0TO SLOSLACTATO XWPO, OL OTOoleC akoAOUBOUV KAVOVLKEG
KaTaVouéS He péoeq TWéG my = [0, 0]7 kat ma = [1.2, 1.2]7, ev) Ta pnTpwA

ouvLaoTopag Toug eival S; = Ss = 0.2/, omou [ lval o TAUTOTIKOG TiivaKkag TaEng 2 x 2.

1. Noa mopAayete Kal vo OnELKOVIOETE ypadlkd €va cUvolo Sedouévwv Xi, To omolo
nieptéxel 250 onuela amd kabe kAdon (500 onueila oUVOALKA), TIPOKELUEVOU VO
xpnotwtorownBel yia ekmaidguon (XpnOLLOTIOOTE TNV TR 5 w¢ «omopo» (seed) yia
™ ouvaptnon randn tou MATLAB). Na mapdyete kol €va €MUMAEOV GUVOAO
Sebopévwy, X5, To omoio mepléxel 250 onueio and kabe kKAAon, TPOKELUEVOU va
xpnotpomnotnBel yia éAeyxo (xpnotpomotote tnv T 10 wg «omopo» (seed) yla ™
cuvaptnon randn tou MATLAB)

2. Me Bdaon to X, ekteAéote Tov aAyoplBuo tou Platt mpokelpévou va mapayete £EL
pMNXaveég Slavuopatikng otnpleng mou  Swoxwpilouv TG SV0  KAAOELS, HE
C' =0.1,0.2,0.5,1, 2, 20. Xpnowornotnote tol = 0.001.

YroAoyiote 1o AdBoc¢ taflvounong ya ta cUVoAa ekmaideuong Kot SOKLUAG.

Metpnote ta Staviopata othpLenc.

Yriohoyiote to meptBwpto (2/||w]]).

o 0 T W

ATmelkovioTe ypadLKa ToV TOELVOUNTA KOL TIC YPAUUEC TteplOwplou.

Aoknon 5" (Nevpwvikd Siktva):
Oewpeiote éva mMpoPAnua tafvopnong Vo kKAdoewv oto Slodlaotato xwpo. Ta onueia Tng
npwtng (6eUtepng) KAAong onuelwvovtal pe +1 (—1), Ko TPOKUTTTOUV OTto TPELG (TEGOEPELS)
KAVOVIKEG KOTOVOUES Me péoeg Twég [—5, 57, [5, —5], [10, 0T (-5, —5]%, [0, 0]F,
[5, 5|7, [15, —5]7), pe ioeq MBavOTNTES. TO PNTPWO GUVSLACTIOPAC Yot KAOE KOTAVOMH
glvat 021, 6mou o2 = 1 kot 7 TO TAUTOTIKO MNTPWO TAEEWC 2 X 2.
1. No mapdyete Kol va OmelKovioete ypadikd éva ocuvolo SeSopévwv X (olvolo
ekmaidevoncg), To omoio meplExel 75 onpeia and tnv kAdon +1 (nepimou 25 amnd
KaBe katavoun) kat 100 onueia and tnv kKAdon —1 (nepinmou 25 onueia and kabe
katavoun). Me xprion tng idlag ouvtayng, va MOPAyETE Kal €va akoun ocUvolo, To
X5 (ouvolo eléyyou).



Xpnowomnowwvtag to X, ekmatbevote 600 veupwvikd diktua eunmpoobiog diadoong
6Vo esmumédwv (two-layer feedforward neural networks — 2LFNN) pe 6Uo kot
TEOOEPELC VEUPWVEC OTO KPUMMEVO emimeSo’. OAOL Ol VEUPWVEC TOU KPUHMEVOU
emunedou xpnolwgomololv tnv umepBoAkr edarmtopévn (tanh) wg ouvaptnon
gvepyornoinong, evw o veupwvag €£060U XPNOLUOTIOLEL TN YPOUMLIKN ouvAPTNOoN
gvepyoroinong’. Ekteléote Tov KaBlepwpévo oAydplBpo omicBlac Suadoong
(standard backpropagation algorithm - BP) yiwa 9000 smavoAnpelg pe pubuo
pabnong oo pe 0.01. Yrmohoyiote ta odpalpata ylo tTa cUVOAO eKTaldeuong Kot
geAéyxou (xpnowuomolwvtag ta X7 Kal X5, avtiotolya) Kol amelkoviote ypadika ta
onuela tou X7 kaBwg eniong Kal TLG MEPLOXEG AmOPacNG TOU SNLOUPYOUVTAL OTtd
kaBe Siktuo. Emiong, amelkoviote ypadikd to opaipa ekmaidbsuong wg mpog tov
apLlOpo twv enavoAnPewv.

EmavaAdBete 1o Bripa 2 xpnolpomowvrag pubud ekpabnong too pe 0.0001 otov
aAyoplBuo BP.

EmavaAdBete To Bripa 2, XpnoLLOTIOLWVTAG TWPA TOV TPOCAPUOCTIKO (adaptive) BP
aAyopLBpo yla 6000 emavaAnPelg kal ; = 1.05, ry = 0.7, ¢ = 1.04.

YXOALAOTE TO AMOTEAECUATA TTOU TIPOKUTITOUV Ao TV eKTEAEON TwV Bnpdtwy 2, 3
KoL 4.

6" doknon (Mnxavég Stavuopatikig otiptén (SVM) — n Un YpOapULKA epintwon):

1.

Na mapayete éva Slodlaotato ocuvolo Sebopévwv X (cUvolo ekmaidsuong) wg
akohoUBwg.  Oeswpeiote Ta  evwéa  tetpaywva i, i+ 1] x [j, j+ 1],
1=0,1,2, j =0,1,2 ko emelefe tuxaia amo to kabéva 35 onueia, ocuudwva pE
TNV opoldpopdn katavour. Ta onueia, TOU TPOEPXOVTAL QO TA TETPAYWVA YLA TA
omola o apBuoG 7 + j elval AptLog (MePLTTog), Kataywpouvtal otnv kKAaon +1 (—1)
(to mpdPAnua Bupilel Ta AsuKA Kal LoUpa TETPAYWVA LLOC OKAKLEPOC). ATiElkovioTe
ypadka ta Sebopéva kal mapdyete €va emmAéov ouvolo X, (oUvolo eAéyxou)
akoAovBwvtag tn ouvtayn ywa to X; (B€oate tnv T «omopou» (seed) yia Tnv
rand oto 5 yla to X7 kat oto 10 yia to Xs).

(a) >xebidote évav ypapulkd SVM toflvountr, XpnoLUOTIOLWVIAG TNV TIPWTN
ntapallayr) tou alyopiBuou tou Platt, pe C' = 200 ko tol = 0.001. YroAoyiote ta
oddApata yla ta oUvola ekmaidseuong Kal eAEyXouU Kal HETPHOTE TOV apLlOuo Twv
Slavuopdtwy otRpLEnc.

(B) Xpnoluomotrjote tov mMPonyoUpevo aAyOpLlOUO TPOKELUEVOU VA OXESLAOETE N
YPOUULKOUG SVM TaflVOUNTEG, XPNOLUOTIOLWVTOC CUVAPTAOELC AKTIVWTHAG BACNC WG
ouvaptnoel Twpnvwy, vy C = 0.2,2,20, 200, 2000, 20000. Xpnolgonoljote

! 0 aplOPOC TWV VEUPWVWY OTO ETIMESO £L0GE0L LOOUTAL HE TN SLAOTOON TOU XWPOU TWV SES0UEVWV
(600 otV MpokeLévn Ttepimtwon), VW 0 aplBUdC TwY VEUPWVWY OTo eMntinedo e€660u LoouTalL e TOV
apLOUO TWV KAACEWV PELWHUEVO KaTA pia povada (évag otnv meplmtwor] pag).

2 SNHELOVOUE OTL KaL N TEAEUTALO GUVAPTNON Ba UTOPOVGE VAL {TAV 1 UTEPPBOALKY EDATTTOHEVN.
Q0T0O00, YEVIKA, UTIOPEL KATIOLOG VO XPNOLUOTIOLOEL SLOPOPETIKEG CUVOPTHOELG EVEPYOTIOLNONC OTA
Stadopa enineda tou diktuou. Auth eival kat n prhocodia mou uloBeteital edw.



o =1,1.5,2,5. Ynoloyiote ta opAaApata ya Ta cUVoAa ekmaideuong Kal eAéyyou
KOl LETPAOTE TOV apLlOUO TwV SLAVUCUATWY OTAPLENG.
(v) EmavaldBete yla TIOAUWVUULIKEG OUVOPTAOELG TIUPNVWY, XPNOLLOTIOLWVTOG
n=35kupg =1

3. E€ayete Ta oupnEpACUATA OOC.



